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ATA Nº 018/2019 
 

 
Aos vinte e nove dias do mês de julho do ano de dois mil e dezenove, às 
dezenove horas, na Sala Privativa das Sessões, reuniu-se, em Sessão Ordinária, a 
Câmara Municipal de Roca Sales, com a presença dos Vereadores Paulo 
Germano Koste, como Presidente; Ivair Zanchetti, como Vice-Presidente; 
Luís Fernando Horst, como Secretário; Adriano Horbach, Cleiton Telocken, 
Gilmar Dilkin, Gilvani Bronca, Nelson Antônio Vasconcelos Salvador e 
Rogério Engster. Verificado o número regimental, o Presidente, invocando a 
proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Cumprimentou os colegas, as 
autoridades, os funcionários da Casa, a imprensa, o público presente e os 
internautas que acompanhavam a Sessão. De imediato, solicitou à Secretária para 
que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior. Lida, a mesma foi colocada para 
apreciação e votação do Plenário, restando aprovada por unanimidade. A seguir, 
foi solicitada a leitura dos expedientes. EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 
Ofício nº 107/19, encaminhando resposta aos requerimentos e indicações dos 
vereadores desta Casa. Ofício nº 108/19, encaminhando os Projetos de Leis 
números 030/19, 031/19, 032/19 e 033/19, para apreciação. EXPEDIENTE DO 
LEGISLATIVO: Pareceres das Comissões Permanentes referente aos Projetos 
de Leis números 027/19 e 029/19. Requerimento nº 028/2019, do Vereador 
Gilmar Dilkin. Requerimento nº 029/2019, do Vereador Adriano Horbach. 
Indicação nº 015/2019, do Vereador Nelson Antônio Vasconcelos 
Salvador. EXPEDIENTE EXTERNO: Solicitação de espaço na Tribuna Livre 
do Senhor Nerio Eckardt, na Sessão Ordinária do dia 29 de julho, para se 
manifestar sobre a Segunda Busca da Chama Crioula Oficial. Solicitação de 
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espaço na Tribuna Livre do Senhor Almir Vígolo, na Sessão Ordinária do dia 29 
de julho, para falar sobre a instituição Lar Vale Verde de Roca Sales. Lidos os 
expedientes, o Presidente determinou a leitura dos Projetos de Leis números 
027/19 e 029/19, que se encontravam nas Comissões para análise, uma vez que 
foram protocolados os competentes pareceres. Projeto de Lei nº 027/19: autoriza 
o Poder Executivo Municipal a contratar operação de crédito junto a Caixa 
Econômica Federal. Projeto de Lei nº 029/19: autoriza o Poder Executivo 
Municipal a conceder incentivo à empresa ALFRS Indústria de Móveis Ltda, 
através de doação de uma área de terras para sua instalação e devolução de 
alíquota de ICMS. Após, o Presidente solicitou a leitura dos Pareceres das 
Comissões, as quais apresentaram pareceres favoráveis à aprovação dos Projetos 
acima mencionados. Logo após, os mesmos foram colocados para apreciação do 
Plenário. Na apreciação do Projeto de Lei nº 027/19, foi concedido o pedido de 
vista ao Vereador Ivair, conforme justificativa apresentada. A título de 
esclarecimentos, a Assessoria Jurídica da Câmara explicou que o pedido de vista 
pode ser requerido por qualquer vereador e independe da decisão do plenário, e 
será por prazo que não ultrapasse a data da sessão seguinte, conforme prevê o 
Regimento Interno. Na apreciação do Projeto de Lei nº 029/19, o Vereador 
Adriano lembrou que em sessões anteriores, afirmou em Plenário que sua 
condição para a aprovação dos próximos projetos de doações das áreas de terras 
como incentivos às empresas, seria de que o Poder Executivo colocasse 
infraestrutura básica para a instalação das mesmas. Contudo, afirmou que em 
reunião das Comissões, foi entregue um ofício dos empresários interessados, 
comunicando a ciência das condições daquela área. Por isso, iria manifestar-se 
favoravelmente ao projeto. Concedida a palavra, o Vereador Luís Fernando 
afirmou que a instalação da rede de energia elétrica pela RGE Sul no Bairro 
Industrial já foi solicitada, e a empresa de energia está aguardando documentação 
das empresas que irão se instalar no local. O Presidente do Legislativo solicitou 
que as Comissões esclarecessem sobre a devolução de alíquota de ICMS, 
considerando que nos outros projetos de doação de área de terras, não houve essa 
incidência. O Presidente da Comissão de Constituição e Justiça referiu que a 
comissão atenta para a legalidade da matéria, e, como não houve nenhum 
dispositivo que infringisse a lei, o parecer restou favorável. O Presidente da 
Comissão de Orçamento e Finanças esclareceu que a Lei Municipal nº 276/2001 
prevê a possibilidade de incentivo de devolução de alíquota de ICMS, mediante 
solicitação da empresa. Ademais, referiu que as empresas situadas no Município 
de Roca Sales não possuem direito a esse benefício, pois o mesmo só é 
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concedido para as empresas que pretendem se instalar no Município. Após a 
apreciação, o Presidente colocou o Projeto de Lei nº 029/19 para votação, 
restando aprovado por unanimidade. Dando andamento, consultou o Plenário 
para ver da possibilidade de apreciar e votar, de forma imediata, o Projeto de Lei 
nº 030/19, que autoriza o Poder Executivo a celebrar Termo de Cooperação com 
o Estado do Rio Grande do Sul, por intermédio da Secretaria de Segurança 
Pública, com a interveniência da Brigada Militar, o qual foi protocolado na 
Sessão. O Plenário decidiu por baixar a proposta, para as Comissões 
Permanentes, para melhor estudo. Assim, o Presidente remeteu o referido Projeto 
para as Comissões de Orçamento e Finanças e Constituição e Justiça, para 
análise e parecer. Após, os Projetos de Leis números 031/19, que inclui 
dispositivo na Lei nº 1.668/17, que dispõe sobre o Plano Plurianual do Município 
de Roca Sales, para o quadriênio 2018/2021; e nº 032/19, que introduz 
dispositivo na Lei nº 1.760/18, que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para 
o Exercício Financeiro de 2019, do Município de Roca Sales, foram remetidos 
para a Comissão de Orçamento e Finanças, por estarem vinculados e dependerem 
da aprovação do Projeto de Lei nº 027/19. O Projeto de Lei nº 033/19, que altera 
a Lei Municipal nº 356/02, a qual institui as Diretrizes Urbanas do Município de 
Roca Sales e inclui Anexo I, considerando se tratar de matéria que altera Lei de 
Diretrizes Urbanas, como referido, e observando o artigo 58, §1º, da Lei 
Orgânica do Município, antes de submeter à discussão da Câmara, o Presidente 
determinou que fosse dada publicidade, pelo prazo de 15 dias, para eventual 
apresentação de emenda ao projeto por qualquer entidade da Sociedade Civil 
Organizada. Prosseguindo, o Presidente solicitou a leitura dos Requerimentos. 
Requerimento nº 028/2019, do Vereador Gilmar Dilkin, solicitando a criação de 
uma Lei Municipal que determine a limpeza periódica dos terrenos baldios no 
perímetro urbano do Município, pelos proprietários dos mesmos, sob pena de 
multa. Requerimento nº 029/2019, do Vereador Adriano Horbach, solicitando 
que o Executivo estude a possibilidade de instalar o sistema de controle do 
vídeo-monitoramento no imóvel localizado na Praça da Matriz do Município, na 
parte em que não está sendo utilizada. E, caso não houver possibilidade da 
Empresa de telefonia ceder o espaço, que o Poder Executivo realize a construção 
de uma sala para a instalação do referido aparelhamento. Os autores das 
proposições apresentaram as razões dos seus pedidos, e, após, os vereadores 
manifestaram apoio às proposições. Os requerimentos foram colocados para 
apreciação e votação do Plenário, restando aprovados por unanimidade. A seguir, 
foi solicitada a leitura da Indicação nº 015/2019, do Vereador Nelson Antônio 
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Vasconcelos Salvador, para que sejam realizadas melhorias na estrutura das 
bancas onde é realizada a feira do produtor. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: O 
Vereador Adriano Horbach, devidamente inscrito, referiu que, no dia 20 de 
julho, juntamente com o colega Luís Fernando, representantes da CIC de Roca 
Sales e o responsável técnico Cleber, estiveram no Município de Encantado 
visitando a central do sistema de vídeo-monitoramento, onde tiveram a 
orientação do Sargento Amaral da Brigada Militar sobre o sistema. Reforçou o 
pedido do seu requerimento, demonstrando através de imagens a sugestão do 
local para a instalação da central do vídeo-monitoramento em Roca Sales. Ainda, 
convidou o Presidente, os vereadores, representantes de Entidades para 
participarem da audiência pública com a Chefe de Gabinete do Vice-Governador 
do Estado, Senhora Flávia Colossi Frey, que se realizará no dia 06 de agosto, às 
11 horas, em Porto Alegre, em que serão abordados assuntos relacionados aos 
investimentos na segurança pública em Roca Sales. O Presidente informou que a 
Câmara de Vereadores é parceira na busca por mais segurança, por isso, o 
orçamento não utilizado em 2019, será integralmente repassado ao Poder 
Executivo e solicitado que se destine os valores para a área da segurança. Ainda, 
disse que a Câmara irá adquirir o equipamento necessário para a instalação de 
câmeras, a fim de monitorar o prédio que ocupa, o qual será instalado em frente a 
sua sede, para proteger o patrimônio público. Retomada a palavra, o vereador 
Adriano agradeceu o apoio e parabenizou o Presidente pela iniciativa. Ao final, 
parabenizou a toda equipe organizadora e a comunidade da Linha Arroio 
Augusta Alta, pela bela comemoração ao dia do Colono e Motorista e ao Santo 
São Cristóvão. O Vereador Nelson Vasconcelos Salvador, devidamente inscrito, 
solicitou às Comissões para que apreciem com a maior brevidade possível, o 
Projeto de Lei nº 030/19, que concede incentivos aos policiais militares do 
Município. Agradeceu à Administração Municipal por atender a sua indicação, 
construindo um abrigo de ônibus na Linha Fazenda Lohmann. Outrossim, 
solicitou a colocação de tubulação em uma rua do Bairro Sete de Setembro, onde 
o esgoto está a céu aberto. Parabenizou a organização da Festa do Colono e 
Motorista pela bela carreata e festa. Demonstrou descontentamento diante da 
decisão da Presidência da Câmara em autorizar que um munícipe se manifestasse 
na tribuna para falar sobre assuntos particulares. Registrou, ainda, que algumas 
pessoas perguntam ao vereador por que o caminhão que transportava a Santa na 
procissão em Homenagem ao Padroeiro dos Motoristas, que partiu do centro de 
Roca Sales para a Linha Marechal Floriano Alta, não tinha a placa do Município. 
Disse que, a exemplo do que aconteceu com a sua pessoa, os comentários 
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maldosos, também ocorreram com a pessoa do Presidente. O Vereador Cleiton 
Telocken, devidamente inscrito, agradeceu à Administração Municipal pelas 
melhorias realizadas no perímetro urbano do Município, dentre elas pintura 
demarcação nas ruas, reforma nos brinquedos das praças e do banheiro público 
localizado na Praça da Matriz, da limpeza das ruas pelos funcionários municipais 
e empresa terceirizada. Parabenizou, também, pela conquista do recurso no valor 
de R$ 140.000,00, oriundo do programa Lei de Incentivo à Cultura, para a 
realização da Semana Farroupilha. Ao final, agradeceu aos colegas pela 
aprovação do projeto de incentivo à empresa, criando mais uma oportunidade de 
emprego aos roca-salenses. O Vereador Paulo Germano Koste, devidamente 
inscrito, parabenizou o STR de Roca Sales pela bela realização da 38ª Festa em 
homenagem ao Colono, ocorrida no dia 21 de julho, na Linha Brasil, bem como 
parabenizou a comunidade da Linha Arroio Augusta Alta pela organização da 
37ª Festa em homenagem ao Colono e Motorista, no dia 28 de julho. Agradeceu 
a comunidade Perpétuo Socorro pelo convite para ser festeiro de honra, tendo o 
privilégio em participar da realização do evento. Na oportunidade, convidou a 
todos para participarem do Baile do Esperança Futebol Clube, no dia 03 de 
agosto, na Linha Fazenda Lohmann, e da Festa em Honra a São Roque, na Linha 
Marquês do Herval (Picão), a ser realizado domingo, dia 04 de agosto. Em 
relação à manifestação do vereador Nelson, quando protocolou o requerimento 
solicitando informações sobre a desocupação do imóvel pela Empresa CLV 
Calçados, foi no sentido de manifestar preocupação com os funcionários, e, em 
nenhum momento, o nome do vereador foi citado, não tendo relação com a 
manifestação do colega em sessão anterior. Ainda, disse que cada vereador deve 
fazer a sua parte, e não conduzir as questões políticas para o lado pessoal. No 
que se refere ao registro feito pelo vereador Nelson, quanto à placa do caminhão 
que transportou a Santa na procissão em Homenagem ao São Cristóvão, disse 
que o caminhão pertence à sua empresa, que tem sede no Município de Arroio do 
Meio, cujo motorista reside na Linha Marechal Floriano, no Município de Roca 
Sales, o qual foi escolhido pela comunidade promotora da festa para ser o 
condutor do veículo. O motorista escolhido pela comunidade é funcionário da 
empresa por mais de 24 anos, dirigindo o mesmo caminhão já há alguns anos. 
Por isso, optou por conduzir o Padroeiro, com o caminhão que diariamente 
trabalha. No entanto, esclareceu que também tem uma empresa registrada em 
Roca Sales, do mesmo ramo de transportes de carga, a qual contribui de forma 
significativa para o desenvolvimento do Município, através da absorção de mão 
de obra especializada e, também, com a contribuição de impostos. Concedida a 
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palavra, o Presidente da Comissão de Orçamento e Finanças, vereador Gilvani 
comunicou que a Comissão se reunirá no dia 12 de agosto, às 19 horas, na 
Câmara, para análise das Contas de Governo, Exercício 2017 e o Projeto de Lei 
nº 030/2019. TRIBUNA LIVRE: O Senhor Almir Vígolo referiu que no mês de 
dezembro de 2017, o Município, através do CRAS, procurou a instituição do Lar 
Vale Verde para a internação urgente de uma paciente com 64 anos que sofria de 
esquizofrenia. Afirmou que, na época, a Administração Municipal, a Clínica e a 
família da paciente acordaram que a família contribuiria com uma quantia 
mensal e o restante ficaria a encargo do Município. Contudo, o Poder Executivo, 
até a presente data, não cumpriu com o acordado. Disse que entrou em contato 
com o Ministério Público na tentativa de solucionar a questão, sendo orientado a 
trazer o assunto à Câmara de Vereadores, para buscar amparo. Os Vereadores 
fizeram seus questionamentos e manifestaram apoio diante da manifestação do 
Senhor Almir. O Presidente lembrou que o espaço da tribuna livre foi criado para 
as pessoas que representam entidades e associações para buscarem o que lhes é 
de direito. Por isso, mencionou que a Câmara é parceira e pode intermediar o 
encaminhamento de documentação ao Poder Executivo Municipal, a fim de 
resolver o impasse. O Senhor Almir, ao final, solicitou que a Administração 
desse uma maior atenção ao caso, agradecendo o espaço oportunizado. O Senhor 
Nerio Eckhardt representando a Comissão Organizadora da Segunda Busca da 
Chama Crioula Oficial, discorreu sobre a organização da busca da chama, 
informando que a cavalgada terá início no dia 17 de agosto de 2019, com saída 
do Município de Tenente Portela. A previsão de chegada em Roca Sales, será dia 
26 de agosto, por volta das 15:30 horas, onde serão recebidos na Praça Júlio 
Lengler, com o ascendimento da chama. Os vereadores parabenizaram a equipe 
pela coragem e dedicação, e fizeram questionamentos, os quais foram 
respondidos pelo Senhor Nerio. Ao final, agradeceu o apoio da Câmara de 
Vereadores, do Poder Executivo, o comércio local, e a todos os envolvidos que 
auxiliaram para a realização dessa tradição. O Presidente agradeceu pela 
divulgação da Busca da Chama Crioula Oficial na Tribuna, parabenizando toda a 
equipe pela iniciativa que representa o Município por todo o Estado. 
Prosseguindo, o Presidente colocou para votação a ida de vereadores para Porto 
Alegre, na próxima semana, para tratar assuntos de interesse do Município, com 
despesas a serem suportadas pela Câmara. O Plenário aprovou a proposta. Por 
fim, agradeceu a presença de todos, convidando para participarem da próxima 
Sessão Ordinária, no dia 05 de agosto, às 19 horas, na sede da Câmara. Nada 
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mais havendo a se tratar, declarou, sob a proteção de Deus, encerrada a Sessão. 
Sala das Sessões, 29 de julho de 2019. Registre-se. Publique-se. 
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